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Geachte leden van de gemeenteraad,

In deze raadsinformatiebrief geven wij u inzicht in de stand van zaken rond het project handhaving illegale kamerbewoning arbeidsmigranten en het flankerend beleid. Onder het flankerend beleid wordt mede verstaan het creëren van passende huisvesting voor arbeidsmigranten. Dit is echter een traject, waarover in deze Raadsinformatiebrief niet wordt teruggekoppeld. De informatie-uitwisseling hierover aan de Raad, vindt plaats via een andere route. Zo wordt er 9 maart a.s. een rondetafelgesprek georganiseerd met ons, leden van de gemeenteraad en het comité voor de huisvesting van arbeidsmigranten.

Stand van zaken handhaving illegale kamerbewoning
Als vervolg op Raadsinformatiebrief 2020 nr 94 van 14-10-2020 zijn inmiddels 48 adresonderzoeken afgerond van de 108. Van deze 48 adressen werden er 41 gebruikt conform de regels. Op de overige 7 adressen is de overtreding beëindigd. De lijst is ondertussen aangevuld met nieuwe adressen die via verschillende routes bij het project worden aangemeld. De lijst bevat nu 129 adressen, waarvan bij 85 adressen controles in uitvoering zijn. Ook panden waar kamerverhuur is toegestaan, maar waar signalen zijn dat er niet conform het bestemmingsplan of het Bouwbesluit wordt gewoond, maken onderdeel uit van de lijst. De controles hebben geleid tot de volgende resultaten:
· Bij de eerder genoemde 48 adressen is het onderzoek afgerond. Op deze adressen constateerden wij geen overtreding of is de overtreding beëindigd.
· Bij 13 adressen loopt nu een handhavingsprocedure. Het stadium van deze handhavingsprocedures varieert van het startpunt (de constateringsbrief) tot de beroepsprocedure.
· Voor 56 adressen staat een controle gepland. Sinds 15 december 2020 geldt een controlestop en wordt er, ter waarborging van de gezondheid van de toezichthouders en ter voorkoming van verspreiding van het coronavirus, alleen in panden gecontroleerd, als ons signalen bereiken dat er spoedeisende veiligheidsmaatregelen gewenst zijn.
· Op 12 adressen is nog geen onderzoek gestart.

Project inschrijving BRP
In de afgelopen periode is, in samenspraak met uitzendbureaus, ingezet op het opvoeren van het niveau van inschrijvingen (BRP) van arbeidsmigranten. De ervaringen zijn positief. De inschrijving is een vast onderdeel geworden van de aanstellingsprocedure. De betrokken partijen leveren conform de afgesproken procedure en melden pro-actief. Daarnaast hebben wij meer zicht op panden, waarin door uitzendbureaus gehuisvest wordt. De komende periode ligt de focus op bezemrondes. Hierbij controleren wij alle panden, waarin door uitzenders gehuisvest wordt. Op deze manier krijgen we nog meer zicht op de feitelijke situatie en spreken we ook de huiseigenaren aan, die zich niet uit eigen beweging melden. Indien personen niet staan ingeschreven, wordt geschakeld met de handhaving van het nachtregister (zie volgende paragraaf) of worden ze alsnog begeleid naar inschrijving van hun huurders. Er zijn twee toezichthouders -gemandateerd om hiervoor controles uit te voeren. Hiermee wordt bewerkstelligd dat er efficiënter gecontroleerd wordt. Het betreft 40 adressen waarin gehuisvest wordt door uitzenders. De inspanningen van de afgelopen 4 maanden hebben geresulteerd in 43 inschrijvingen van arbeidsmigranten. Doordat er korte lijntjes zijn met andere afdelingen (team RO, Burgerzaken, ODMH en BSGR), kan informatie breed benut worden binnen de organisatie. Dit motiveert marktpartijen de huisvesting van arbeidsmigranten conform de wet te laten plaatsvinden. 

Heffing toeristenbelasting
Eind april 2020 is een waarschuwingsbrief verzonden naar alle partijen die betrokken zijn bij de huisvesting van arbeidsmigranten. Daarbij is aangekondigd dat, als men bewoners niet inschrijft, er toeristenbelasting geheven gaat worden. Als er geen nachtregister is bijgehouden, zal op basis van een forfaitaire berekening de verschuldigde toeristenbelasting worden aangeslagen. Dit kan resulteren in een hoog bedrag (namelijk, het aantal slaapplaatsen keer 288 keer 3,05 euro per nacht). Hiermee wordt bewerkstelligd dat eigenaren hun huurders aansporen zich in te schrijven in de BRP en bij tijdelijke huisvesting (korter dan vier maanden) toeristenbelasting betalen. Deze werkwijze wordt ingezet. De resultaten zijn nog niet binnen.

Vergunningverlening obv Huisvestingsverordening
Kamerverhuur (in de huisvestingsverordening ‘onzelfstandige bewoning’ genoemd) kan, naast het bestemmingsplan, ook worden gehandhaafd op grond van de Huisvestingsverordening Bodegraven-Reeuwijk 2019. Bij deze vorm van handhaving wordt rekening gehouden met overlast vanuit het pand. Bij handhaving op grond van het bestemmingplan kan hiermee geen rekening worden gehouden. Daarom is het beter de handhaving te baseren op de Huisvestingsverordening. Daarnaast verbinden we voorwaarden aan het verlenen van een kamerverhuurvergunning (in de verordening ‘omzettingsvergunning’ genaamd). Zo zullen we, ter invulling van het begrip ‘goed verhuurderschap’ (artikel 28 onder d van de Huisvestingsverordening) een huurcontract tussen pandeigenaar en huisvester/arbeidsmigrant eisen. Hiermee versterken wij de rechtspositie van arbeidsmigranten (een van de aanbevelingen van het, door het kabinet ingestelde, Aanjaagteam bescherming arbeidsmigranten). Ook laten we ter bestrijding van ondermijning een Bibob-toets uitvoeren bij pandeigenaren (obv de Wet Bevordering integriteitsbeoordelingen door het openbaar bestuur). Ook kan advies worden gevraagd aan het Landelijk Bureau Bibob (het LBB). Het LBB heeft toegang tot politieregisters en belastinggegevens. De vergunningverlening wordt belegd bij de ODMH. Alle pandeigenaren, die onder het overgangsrecht vallen, krijgen een vergunning. Daarna start de ODMH met het toezicht en de handhaving op het zonder vergunning verhuren van kamers. 

Infopunt arbeidsmigranten
Om arbeidsmigranten te laten integreren in onze gemeente, is het van belang dat zij antwoorden krijgen op allerhande praktische vragen. Doordat zij de Nederlandse taal niet (goed) beheersen, gaat dit moeizaam. Een Informatiepunt, waarbij de arbeidsmigrant terecht kan voor antwoorden, biedt perspectief. De drempel om contact te zoeken met de gemeente is voor veel arbeidsmigranten te hoog. We zijn daarom in gesprek met o.a. de eigenaresse van de Poolse supermarkt, om met haar een informatiepunt op te zetten. We maken daarbij ook gebruik van social media, bijvoorbeeld door een facebookgroep in het Pools en het opzetten van een emailadres waar arbeidsmigranten in het Pools met vragen terecht kunnen. Hiermee wordt de drempel verlaagd. 

Naast een informatiepunt voor arbeidsmigranten, is er ook behoefte aan een informatiepunt voor andere betrokkenen dan de arbeidsmigrant. Denk hierbij aan informatievoorziening voor uitzendbureaus, huisvesters, corporaties of inwoners van de gemeente. Voor dit informatiepunt is de gemeente wel de meest logische instantie. Dit wordt ingericht.

Vervolg
De afgelopen periode is er veel energie gestoken in het organiseren van de aanpak op bovengenoemde onderwerpen. De komende tijd plukken wij hier de vruchten van. Eind mei 2021 zal aan u nog een informatiebrief worden gezonden, waarin u over de voortgang van het project wordt geïnformeerd.    

Burgemeester en wethouders van Bodegraven-Reeuwijk,

	De secretaris,
	De burgemeester,

	
	



	Drs. J.G. de Jager 
	mr. C. van der Kamp
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